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ВЯР ТАН НЕ ДА РАН НЕХ РЫС ЦІ ЯН СКІХ АСНОЎ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— 31 каст рыч ні ка 
1517 го да лі чыц ца па чат-
кам еў ра пей скай Рэ фар ма-
цыі. У той дзень зна ка выя 
па дзеі рас па ча лі ся ў Гер-
ма ніі. На коль кі пра віль на 
бе ла ру сам да лу чац ца да 
та ко га свят ка ван ня?

— Пра віль на, бо гэ та свя-
та, якое вы хо дзіць за ме жы 
ня мец кай гіс то рыі і куль ту-
ры на столь кі, што ахоп лі вае 
ўвесь свет. Той дзень — сім-
ва ліч ны па ча так ак тыў най 
фа зы Рэ фар ма цыі: унут ры-
цар коў най, унут ры гра мад-
скай дыс ку сіі ў ня мец кім 
на ро дзе і ў хрыс ці ян скай су-
поль нас ці ў цэ лым. Ме на ві та 
гэ та да та, асо ба Лю тэ ра, са-
ма з'я ва за ха пі лі не толь кі ро-
зу мы і ду шы нем цаў — у той 
час яны хва ля ва лі і ўсе ін шыя 
хрыс ці я ні за ва ныя на цыі. Па-
доб ныя пра цэ сы ад бы ва лі ся 
ў Іта ліі, мы ве да ем дзей насць 
зна ка мі та га Са ва на ро лы і ін-
шых асвет ні каў, што бы лі 
свай го ро ду бу дзі це ля мі. Быў 
ці ка вы факт у гіс то рыі XV ста-
год дзя — Рэ фар ма цыя маг ла 
ад быц ца ў Іта ліі, сам Ва ты кан 
мог ака зац ца рэ фар ма ва-
ным!.. Цы ві лі за цый ны аб сяг, 
які аха пі лі пра мя ні Рэ фар-
ма цыі, — гэ та ўвесь зям ны 
шар. Яе ідэ яй бы ло вяр тан не 
да ран нех рыс ці ян скіх асноў 
і фар ма ту царк вы. Гэ та ідэі, 
якія і праз ста год дзі жы вуць 
і рас паў сюдж ва юц ца па ўсёй 
зям лі, як і са мо Еван гел ле. У 
гэ тым сэн се яна, вя до ма ж, 
да ты чыц ца і бе ла ру саў. Бо 
мы бы лі ў пер шым ко ле, у 
пер шым, са мым цэнт раль на-
еў ра пей скім арэ а ле пра цэ саў 
Рэ фар ма цыі. Вы пад ко ва і не-

вы пад ко ва су па лі гэ тыя дзве 
да ты ў 1517 го дзе — ня мец-
кая і бе ла рус кая. Та му мы і 
ад люст роў ва ем гэ та ў му зы-
цы — кан цэр там на па чат ку 
го да і тым, што ад бу дзец ца 
за раз. Мы бу дзем па раў ноў-
ваць па дзеі, па раў ноў ваць гэ-
тыя хра на ла гіч ныя пунк ты.

— Я чу ла мер ка ван не, 
што Ска ры на мог су стра-
кац ца з Лю тэ рам і апош ні 
паў плы ваў на яго сва і мі 
ідэ я мі, на тхніў на вы дан не 
Біб ліі. Ад нак атрым лі ва-
ец ца, што Ска ры на на ват 
апя рэ дзіў Лю тэ ра на тры 
ме ся цы!

— Фак та ло гія гэ тых па-
дзей кры ху роз ная. Ска ры на 
дру куе ме на ві та кні гі Біб ліі, 
па чы на ю чы з Псал ты ра. Лю-
тэр пач не зай мац ца Біб лі яй 
для ня мец ка га на ро да праз 
не каль кі га доў: ка лі бу дзе ва 
ўцё ках і яму дасць пры ста-
ні шча кур фюрст Сак со ніі ў 
сва ім за мку ў Вар бур гу. Там 
ён спа кой на, ці ха, быц цам у 
свое асаб лі вым ма нас ты ры, 

пад кры лом вя лі ка га кня зя, 
ма нар ха сва ёй зям лі, бу дзе 
зай ма ц ца пе ра кла дам і пад-
рых тоў кай ня мец ка моў най 
Біб ліі — яна ста не ас но вай 
для аб' яд нан ня ня мец кіх зем-
ляў і на ро да ў ад но, ства рэн-
ня ня мец кай на цыі. Дзя ку ю-
чы Біб ліі Мар ці на Лю тэ ра 
бы ла ство ра на лі та ра тур ная 
ня мец кая мо ва. А ў 1517 го-
дзе ён зай маў ся ме на ві та па-
ста ноў кай важ ных для та га-
час на га гра мад ства і царк вы 
пы тан няў — і аб вяс ціў свае 
95 тэ зі саў.

— Вы ска за лі, што Біб лія 
Лю тэ ра па спры я ла фар мі-
ра ван ню ня мец кай на цыі. 
Як ду ма е це, а ці па спры я ла 
Біб лія Ска ры ны фар мі ра-
ван ню бе ла рус кай на цыі? 
Бо ча сам да во дзіц ца чуць, 
што ў тыя ча сы і не аца ні-
лі на леж ным чы нам спра-
ву на ша га пер ша дру ка ра, 
амаль і не за ўва жы лі...

— 10 000 асоб ні каў Біб ліі, 
што вый шлі ў Пра зе, — гэ-
та вя лі кая коль касць. Тым 

больш гэ та не 10 000 чы та-
чоў — трэ ба ўлі чыць сем'і, 
мож на ска заць, што та кая 
коль касць да моў ме ла Біб-
лію на род най мо ве. Яна бы-
ла зра зу ме лай — бліз кай да 
ста ра бе ла рус кай мо вы. Ён 
спрас ціў цар коў на сла вян-
скую — і гэ та быў пер шы 
крок да бе ла ру сі за цыі Біб ліі. 
Без умоў на, гэ та быў ве лі зар-
ны крок у ства рэн ні на ро да і 
та го, каб паз ней гіс то ры кі на-
зва лі XVІ ста год дзе за ла тым 
ве кам Бе ла ру сі. На ту раль на, 
зме ны ў гра мад стве — гэ та 
пра цэс, у якім за дзей ні ча ны 
ты ся чы лю дзей. Ад нак ёсць 
не ка то рыя мо ман ты, дні «Х» 
гіс то рыі, якія паз ней і ад зна-
ча юц ца.

— Лю тэр, Ска ры на імк-
ну лі ся па пу ля ры за ваць 
Біб лію. А вы ла дзі це кан-
цэрт, пры све ча ны гэ тым 
асвет ні кам. Ска жы це, на-
коль кі му зы ка пры дат ная 
і ці здоль ная яна ўво гу ле 
па пу ля ры за ваць Еван гел-
ле?

— Ка лі му зы ку пэў на га 
змес ту, тэ ма ты кі (апры ёры 
хрыс ці ян скую) нес ці з еван-
гель скім змес там унут ры, 
су пра ва джаць ка мен та ры я-
мі, не ка то ры мі тлу ма чэн ня-
мі, пэў ны мі ак ту а лі за цы я мі ў 
наш час, та ды яна без умоў-
на бу дзе вы кон ваць пер ша-
сную, за ду ма ную аў та ра мі 
ро лю та ко га пра па вед ні ка, 
па ся рэд ні ка для ду шы. Бо 
сло ва — гэ та ін тэ ле кту аль-
ная суб стан цыя. А му зы ка — 
суб стан цыя эма цы я наль ная. 
Ка лі два гэ тыя склад ні кі зме-
ша ны ра зам, — атрым лі ва-
ец ца та кі свя ты «за мес». На 
кан цэр це 31 каст рыч ні ка 
мы вы ка на ем рэ фар мац-

кую сім фо нію Мен дэль со на, 
якая ра ней ні ко лі не вы кон-
ва ла ся ў Бе ла ру сі. У фі на ле 
гэ та га тво ра гу чыць ха рал 
Мар ці на Лю тэ ра. Та кім чы-
нам кам па зі тар, па сут нас ці, 
пра па ве да ваў ідэі Лю тэ ра, ён 
ні бы пад піс ваў ся пад ідэ я мі 
вя лі ка га рэ фар ма та ра, ства-
ра ю чы гэ ту сім фо нію, шля-
хам му зы кі вы бу доў ва ю чы 
бур лі выя па дзеі, звя за ныя з 
Лю тэ рам, з тым, як упар та і 
ня прос та ён пра бі ваў ся праз 
не бяс пе кі, што ча ка лі яго на 
шля ху Рэ фар ма цыі.

— Рас ка жы це пра «люб-
чан скую зна ход ку», якая 
бу дзе вы ка на на на кан цэр-
це, — як уда ло ся яе ад шу-
каць?

— Па доб ныя ж ду хоў-
ныя пра цэ сы, як і ў Гер ма ніі, 
ад бы ва лі ся і ў на шай дзяр-
жа ве — Вя лі кім Княст ве 
Лі тоў скім, Рус кім і Жа мой-
цкім, дзе Рэ фар ма цыя да-
во лі хут ка аха пі ла верх нія 
са слоўі і га ра джан. Мес ці чы 
ак тыў на ці ка ві лі ся хрыс ці-
ян скі мі дыс ку сі я мі, а арыс-
та кра ты шчод ра ах вя ра ва лі 
свае срод кі і час на еван ге-
лі за цыю кра і ны. Са май вы-
дат най і свет лай по стац цю 
сва ёй эпо хі тут стаў князь 
Мі ка лай Ра дзі віл Чор ны — 
чор ны толь кі сва ёй ба ра дой. 
Ме на ві та ён стаў ме цэ на там 
вы дан ня ўсім вя до ма га «Ка-
тэ хі зі са» Сы мо на Буд на га і 
пер шых нот ных дру каў ва 
ўсім на шым рэ гі ё не Еў ро пы, 
фраг мент з якіх пра гу чыць у 
сён няш нім кан цэр це — Бе-
рас цей ска га і Ня свіж ска га 
кан цы я на лаў (1558, 1563). Іх 
вяр ну ла ў су час ную бе ла рус-
кую рэ аль насць док тар мас-
тацт ва знаў ства, пра фе сар 

Воль га Да дзі ё ма ва. Трэ цім 
на шым нот ным збор ні кам 
стаў так са ма еван ге ліч ны 
спеў нік — кан цы я нал, вы да-
дзе ны ў Віль ні (1598), а чац-
вёр тым — у мяс тэч ку Люб-
ча (1618—1621) у зам ка вай 
дру кар ні маг на таў Кіш каў. 
Вось ён і бу дзе сён ня прад-
стаў ле ны ўпер шы ню пас ля 
амаль 400-га до ва га за быц-
ця. Збор нік быў вы яў ле ны 
не каль кі мі да след чы ка мі: у 
Віль ні му зы ка знаў цам з Ма-
ла дзеч на Па рэ цкай, а паз ней 
на мі ў Кра ка ве. Грун тоў нае 
да сле да ван не пра во дзіў му-
зы ка знаў ца з Грод на Аляк-
сей Са ла ду хін з да па мо гай 
да след чы каў Люб чан ска га 
зам ка На тал лі Куц і Анд рэя 
Шу ла е ва, якія пры вез лі яго 
фо та ко пію. Ста ра дру каў бо-
лей, чым ру ка пі саў, — яны 
мо гуць зна хо дзіц ца ад ра зу 
ў не каль кіх мес цах. Са ма ж 
му зы ка збор ні ка ў знач най 
сту пе ні звя за на з чэш скай, 
поль скай і ня мец кай пра тэ-
станц кай тра ды цы яй і з бе ла-
рус кай спад чы най так са ма.

— Што мож на рас ка заць 
пра гэ ты твор?

— Кан цы я нал — гэ та лі-
тур гіч ны збор нік, дзе ёсць 
рэ лі гій ныя тэкс ты і пес ні. Ён 
вы да дзе ны ўжо па-поль ску. 
Бо поль ская мо ва ў той час 
усё больш зай ма ла геа гра-
фіч ны арэ ал. І на той мо мант 
бы ло пер ша сным не пы тан не 
мо вы, а кан фе сіі — што яна 
сцвяр джае, ча му ву чыць? Та-
му важ на бы ло вы даць яго 
на мо ве, што ме ла най боль-
шы аб сяг. На кан цэр це твор 
пра гу чыць, на ту раль на ж, на 
бе ла рус кай мо ве.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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Рэ пе ты цыя дзяр жаў на га ка мер на га хо ру пад кі раў ніц твам 
На тал лі МІ ХАЙ ЛА ВАЙ.

— Гэ ты яр кі му зыч ны фо рум даў-
но стаў ві зі тоў кай Ма гі лё ва як цэнт ра 
ад на го з буй ных фес ты валь ных ру-
хаў, най ба га цей ша га па куль тур ных 
тра ды цы ях рэ гі ё на. Сю ды імк нуц ца 
пры ехаць вы дат ныя твор чыя ка лек-
ты вы, зна ка мі тыя ар тыс ты. На пра-
ця гу свай го іс на ван ня гэ ты маш таб-
ны фо рум не ад на ра зо ва па цвяр джаў 
свой вы со кі ўзро вень, не са сту па ю чы 
еў ра пей скім стан дар там па доб ных 
ме ра пры ем стваў, — ска заў мі ністр 
куль ту ры Бе ла ру сі Юрый БОН ДАР 
на ад крыц ці фес ты ва лю.

— Пра вя дзен не фес ты ва лю ста-
ла маг чы ма дзя ку ю чы ў свой час 
пад трым цы Прэ зі дэн та кра і ны. За 
22 га ды «За ла ты шля гер» стаў уні-
каль ным фес ты валь ным пра ек там, 
які яд нае па ка лен ні, вяр тае ма ла-
досць і да зва ляе кож на му да кра-
нуц ца да най леп шых узо раў эст-
рад най му зы кі, якія праз лю боў і 
пры знан не слу ха чоў ста лі са праўд-
ны мі шля ге ра мі, — пад крэс ліў на-
мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма, стар шы ня арг ка-
мі тэ та між на род на га му зыч на га 
фес ты ва лю «За ла ты шля гер — 
2017» Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ.

Пер шыя па зыў ныя фес ты ва лю 
пра гу ча лі ў 1995 го дзе. За гэ ты час 
у Ма гі лё ве вы сту пі лі сот ні лю бі мых 

ар тыс таў і ка лек ты ваў. Для ка гось-

ці фес ты валь стаў стар та вай пля-

цоў кай, якая да ла пу цёў ку ў жыц цё, 
а нех та зноў ад чуў, што яго пес ня 
па-ра ней ша му лю бі мая і за па тра-
ба ва ная. Пра не пе ра да валь ную ат-
мас фе ру му зыч на га свя та ка за лі і 
сё лет нія яго ўдзель ні кі. Шмат хто з 
іх пры яз джае на фес ты валь не пер-
шы раз. Воль га Пі рагс, цу доў ная 
джа зар тыст ка, вы ка наў ца зна ка мі-
та га хі та Рай ман да Паў лса «Бе лы 
ра яль» і ін шых, пры зна ва ла ся: «Я 
пры еха ла сю ды ад па чы ваць ду-

шой». З на сталь гі яй аб тых ча сах 

ка за лі рус кія «пес ня ры» — ва-

каль на-ін стру мен таль ны ан самбль 

«Доб ры ма лай цы», асаб лі ва шка-

ду ю чы, што з афі шы знік вель мі 

важ ны кон курс ВІА — жан р, на 

жаль, вы мі ра ючы. «Мя не за пра сіў 

сю ды адзін з удзель ні каў, і я не рас-

ча ра ва ны», — ка заў вы ка наў ца з 

ЗША Квен цін Мур, які тра піў на фо-

рум упер шы ню. «За ла ты шля гер» 

ад роз ні вае ад ін шых ка мер насць 

і ду шэў насць. Не за бы ва юць тут і 

тых, ка го ўжо ня ма по бач. Для спя-

вач кі Та ма ры Мі ян са ра вай «За ла ты 
шля гер» быў род ны, яна пры сут-
ні ча ла на ім з пер шых кан цэр таў, 
з'яў ля ла ся стар шы нёй кон кур су ма-
ла дых вы ка наў цаў. А пес ня «Со неч-
ны круг» у яе вы ка нан ні ста ла не 
прос та хі том — гім нам мі ру. У па-
мяць аб ёй і як сім вал пе ра ем нас ці 

гэ ту пес ню на сё лет нім фес ты ва лі 

спя ва лі ма ла дыя ар тыс ты.

Па пу ляр ны кам па зі тар і наш зям-

ляк Алег Жу каў на пі саў за сваё жыц-

цё больш за 300 пе сень для ра сій скіх 

і бе ла рус кіх вы ка наў цаў, мно гія з іх 

ста лі шля ге ра мі. Сё ле та яму споў ні-

ла ся 80 га доў, але, як ён пры знаў-

ся, пес ні не да юць яму ста рэць, а 

на «За ла тым 
шля ге ры» ён 
на огул ад чу вае 
ся бе ма ла дым. 
Зал апла дзі ра-
ваў яго хі там 
пра доб рых ма-
лай цоў у вы ка-
нан ні ан самб ля 
з ад най мен най 
наз вай і «Сэр-
цу бе ла ру са», 

якую пра спя ваў бе ла рус кі поп-
фольк-гурт «Ляль кі кар па рэй шан». 
На огул шля гер ны рэ пер ту ар скла-
даў ся не толь кі з най леп шых тво раў 

эст рад на га мас тац тва. Поў ную за лу 

са браў кан цэрт са ліс та Мас коў ска га 

ака дэ міч на га му зыч на га тэ ат ра імя 
К. С. Ста ні слаў ска га і У. І. Не мі ро ві-
ча-Дан чан кі Чын гі са Аю шэ е ва і са-
ліст кі Ка ра леў ска га опер на га тэ ат ра 
Іта ліі Але ны Аю шэ е вай. У су пра ва-
джэн ні ма гі лёў ска га ар кест ра на род-
ных ін стру мен таў імя Л. Іва но ва яны 
пра спя ва лі лю бі мыя на ро дам рус кія 
пес ні і арыі з вя до мых опер.

Ні чо га не за ме ніць жы вых ста-
сун каў з ар тыс та мі. Іх на «За ла тым 
шля ге ры» заў сё ды шмат. Пры чым 
шчы рых, без пры кмет зор най хва-
ро бы. Бо гэ та зу сім ін шы ўзро вень 
вы ка наў цаў. «Па ды ходзь це да мя-
не, бу ду ра да па раз маў ляць з кож-

ным», — ка за ла пас ля агуль най 
прэс-кан фе рэн цыі Іры на Шве да ва, 
вя до мая па пра ніз лі вых хі тах 90-х 
«Аме ры ка-раз луч ні ца» і «Аф ган скі 
вальс». А Ігар Кар ня люк, ка лі да-
ве даў ся, што з ім жа дае па раз маў-
ляць ка рэс пан дэнт най ста рэй шай 
бе ла рус ка моў най га зе ты Бе ла ру сі, 
ад ра зу ж пе рай шоў на род ную мо-
ву. Ён ужо даў но пе цяр бур жанец, 
але род ныя ка ра ні не губ ляе. Ён і па 
паш пар це за ста ец ца бе ла ру сам.

«Шля гер» ска заў: бы вай. Але 
вод гу кі яго кан цэр таў яшчэ доў га 
бу дуць лу наць над Ма гі лё вам. Як 
ска заў яшчэ адзін сё лет ні госць — 
экс цэнт рыч ны Аф рык Сі мон: ка-
лі ёсць му зы ка, не важ на, на якой 
мо ве ты раз маў ля еш, бо гэ та мо-
ва — уні вер саль ная. І з ім нель га 
не па га дзіц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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«BАССАRА», КАР НЯ ЛЮК І «СІ НЯЯ ПТУШ КА»
У Ма гі лё ве прай шоў ты дзень між на род на га пе сен на га фес ты ва лю «За ла ты шля гер — 2017»

Ка лі пад лі чыць, коль кі пра гу ча ла за гэ ты час пры знан няў Ма гі лё-
ву ў лю бо ві ад ар тыс таў роз ных кра ін, мож на сме ла ка заць, што 
фес ты валь па пу ляр ны ў лю бым ку точ ку све ту. Гос ці пры еха лі 
на яго з Ра сіі, Лат віі, Аў стрыі, Іс па ніі, Гер ма ніі, Іта ліі, ЗША... Аляк-
сандр Ма лі нін, Ігар Кар ня люк, Аляк сандр Ся роў, Ва ле рый Дай не ка, 
Юрый Ла за, Ма ры на Хлеб ні ка ва, Іры на Шве да ва, куль та вы гурт 
80-х «Jоу», ле ген дар ны іс пан скі ду эт «Bассаrа», ан самб лі «Ка ме-
ра та», «Сі няя птуш ка» і шмат ін шых удзель ні каў зноў вяр та лі сва іх 
пры хіль ні каў на не каль кі дзе ся ці год дзяў на зад, пры му ша ю чы іх 
ус кок ваць з крэс лаў, тан ца ваць і пад пя ваць.

Аф ры ку СІ МО НУ не трэ ба бы ло шу каць 
слоў, каб пры знац ца ў лю бо ві бе ла ру сам 

(спра ва вя ду чы Дзя ніс ДУ ДЗІН СКІ). 

Шчы ры бе ла рус Ігар КАР НЯ ЛЮК.

Іры на ШВЕ ДА ВА зноў тры во жы ла ду шу 
«Аф ган скім валь сам».

Аў то граф Іга ра Кар не лю ка 
чы та чам «Звяз ды»


